



【朱炯评球】

“现在的局面是，球队成绩很好，但是教练、外援、俱乐部之间显得有些‘拧巴’，站在哈维尔的角度来说，他接手球队后的阵容几乎没有什么变动，有些球员可能不太符合他的要求，他对俱乐部不满意，可能有自己的想法……”



【李彦评球】

“虽然有些时候比分上处于落后，但至少在场面上不落下风。但问题在于球队一旦到了下半场，进行人员调整之后，整体的发挥都不是特别好。联赛即将半程战罢，局面并没有得到太明显的改观，从而导致了较多的争议。”

朱炯：成绩令人满意 但是进攻缺乏“模型”

连续两个客场一胜一平拿到4分，结果是满意的。当然，如果从赛季至今所有比赛的进程去看，总会有不满意的地方，但我认为在目前为止的结果面前，没必要挑剔太多了。

用人有变化

客场同泰山这场比赛，双方都全情投入，崔康熙教练赛后的言论其实是可以理解的，毕竟双方立场不同，穆里尼奥在欧联杯决赛后其实也有情绪的行为，在我看来这都可以理解。而且我个人觉得，他的一些话可能被误解了，也许他想表达的还是一场比赛原本应该是精彩的比赛被打乱节奏的可惜。

其实纵观这两场比赛，哈维尔在用人和战术方面还是有变化的，比如对阵国安一战，吕文君就跑到前场去了，针对国安两个比较强的边路，他安排正牌边后卫李帅出场，前面放一个吕文君，以此限制对手，说明他也在调整，也有变化，不断在适应球队。技战术层面来看，山东泰山进攻端的特点更鲜明，利用两个边路的速度优势冲击对手，两条边路通过起球寻找中路包抄的队友，费莱尼有头球优势，能够支撑这样的打法，而这套打法也符合球队人员的特点。反观海港，哈维尔主打传控足球，不过从人员配置方面，球队始终没有一个正印中锋，平科无论身体还是速率可能都不是很理想，对比今年瓜迪奥拉麾下的那支曼城，当中路有了哈兰德后，许多事情就更加容易了，相应的有中锋牵扯的话，身边的武磊、奥斯卡可能就有更多机会。

进攻缺套路

那么，如果海港在之后的比赛中依然是这些人员的话要怎么办？现在的这套体系、这种无锋的战术就需要更多默契。从海港今年的许多比赛可以看到，进攻端的组织和终结，几乎都交到了奥斯卡与武磊身上，他们都是出色的球员，但如果总是这样还是太单调，一旦对手针对性增强，哪怕实力弱于海港的球队、保级队，你踢起来也不会容易。

此前几场比赛中，主场对南通、河南这些球队时已经有了这样的问题。对海港来说，要在不补充人员的情况下去夺冠，那还是要更多磨合。简单而言，就是进攻端需要有固定的套路，以传控打法为例，曼城进攻端就有固定的套路，通过肋部区域球员的拿球渗透配合寻找机会，边路也有相应的套路，这样一来，场上球员根据既定战术套路“1、2、3”去执行，而在海港身上，我没有看到这样的“1、2、3”，不少场次比赛中，奥斯卡都是从后场开始一路拿球组织到前场，毫无疑问奥斯卡是出色的球员，但不能一个人干所有的活。而在去到前场后，他有时候出现在边路，因为那里空间大，有时候又去到中路，那么到底他应该怎么去踢，还是应该有一个固定的套路，包括边路也是一样的道理。

海港的边路小个子外援卡隆其实是个很有特点的球员，那么就用他在边路去一对一、去突破，包括巴尔加斯等也可以在这方面做文章。边路增加突破和传中，对方的防守重心自然要

往这一侧倾斜，这样一来我们中路的人就多了，肋部区域也可以发挥，对海港来说，现有的这批球员完全可以做到这些。反言之，现在给人感觉很多时候我们没有利用好这批球员的长处，尤其是外援，这可能也是外援没能形成合力的一个因素。一些海港球迷对球队的表现不满意，主要还是觉得球队没有被捏合好。

要增强沟通

一个好教练，能够看出球员的潜力，比如曼城的斯通斯，他在今年英超上半赛季和下半赛季的主要活动区域完全不同，这就是教练在给到一名球员任务后，还能不断通过发掘你的潜力把一名球员更加完善，把一支球队组合得更好的体现。对于一支球队的打造，应该从组建球队开始，知道你是做什么目标，每一步要做什么，而不是走一步看一步，然后再去想下一步。否则，球迷是不会满意的。

现在的局面是，球队成绩很好，但是教练、外援、俱乐部之间显得有些“拧巴”，站在哈维尔的角度来说，他接手球队后的阵容几乎没有什么变动，有些球员可能不太符合他的要求，他对俱乐部不满意，可能有自己的想法。但是作为俱乐部来说，可能有预算方面的考虑，反过来说，俱乐部也会觉得，尽管没有给你想要的一些球员，但现有的这批人已经很好了。这种情况下，双方就比较“拧巴”，原因还是没有好好彻底沟通，造成大家对现状不太满意。

从中国足球范围来看，海港俱乐部的稳定、投入和整体实力都是一流的，越是这种情况下，越需要平心静气地换位思考，彼此对现状多去理解，因为彼此的目标是一致的，那就统一认识、统一思想，因为如果站在每个人各自的立场去看一件事，就会有各自不同的观点。

还有一点我认为是俱乐部需要加强的，那就是自我造血。申花的年轻球员更多一些，但不代表海港就没有人才，包括杨世元这样的1993届当打球员，他们都是自己梯队当中提拔上来，他们的归属感是不一样的。换句话说，海港阵容中的许多球员，在来到海港之前也是各自球队的当家主力、都是大腕，顺境的时候一切都没问题，一旦碰到逆境的时候，球队战斗力是否会受到影响，这些都是之后赛季可能面临的考验。反过来看，武磊、王燦超、吕文君、张琳芃、蔡慧康、颜骏凌这批人为什么更加团结，就是因为他们从小建立起了这样的默契和团结，包括申花1999-2000这拨人一样，也是这个道理。从自家青训上多想办法，对海港俱乐部的未来而言，也是不得不考虑的环节，如果能不断有自己的球员涌现出来，对俱乐部、对球队和球迷肯定都是一件好事。

当然，我们回到足球本身，如果要找问题的话，我感觉对对手的判断，结合自身球员特点所做的战术调整方面，申花的吴指导可能要比哈维尔教练显得更了解自身球队一些。

■首席记者 刘闻超 采访整理

李彦：临场调整上，没有见到太好的成效

上海海港和山东泰山的比赛过程和结果基本符合赛前对两支球队的预期。

外援不用有些浪费

山东泰山虽然经历了赛季初的动荡，但这支球队整体的人员架构没有太多变化，打法相对比较成熟。上海海港这边在卡隆停赛和保利尼奥受伤的情况下，只用了奥斯卡一名外援，另外两位外援巴尔加斯和平科都没有上场，具体是什么考量和想法，可能只有教练组和俱乐部最为清楚。如果夏窗俱乐部有意更换外援，那现阶段的用人可以理解，但如果不做更换的话，那的确是有些可惜和浪费。

像对阵山东泰山的比赛，其实巴尔加斯我认为完全是可以使用的，或者可以让李圣龙、平科两人中的一位出任首发中锋，从而让武磊打到右边路，保证球队前场的进攻火力，但实际上是起用了徐新，效果不算特别理想。

纸面实力上，两支球队是差不多的，但在单外援作战的情况下，上海海港的整体实力未必比对方出色。在比赛前半半个小时里，上海海港打得还可以，利用前场的高位逼抢压制住了对手的进攻，但在后15分钟的时间里，山东逐渐适应了海港的进攻节奏，

同时也打出了比较高质量的反击，取得了进球。

下半场双方打得还是比较势均力敌，只不过在某个时间段内，海港打出了连续的压制，打进了扳平比分的进球。总体而言，双方的比赛水平很接近，就看谁在攻防转换中能够把握住机会，在连续压制的过程中，将优势转换成胜势。

临场调整有待提高

联赛将近过半，上海海港目前的积分和排名还是比较符合外界的预期。自身发挥是一方面原因，另一方面则是几个争冠对手都在这个赛季出现了突发的情况，包括武汉三镇、山东泰山等球队都有各自的问题。在对手给到机会的情况下，上海海港目前建立了一定的优势，但随着这几支球队陆续完成换帅，可以看到他们的近况有明显好转，所以握有争冠主动权的球队下半赛季不能放松，需要继续巩固和扩大自己的优势，包括外援是否更替，一定要考虑清楚。

除了外援之外，主教练哈维尔这个赛季的确受到了比较多的非议。实际上他赛前对于球队技战术方面的总体布置和安排是不错的，上海海港基本上每场比赛的上半场都能打出不错的表现。虽然有些时候

比分上处于落后，但至少在场面上不落下风。但问题在于球队一旦到了下半场，进行人员调整之后，整体的发挥都不是特别好。比如说徐新，这个赛季几次替补登场作用都没有发挥出来。另外，在球队中后卫囤积人数较多的情况下，魏震在这个赛季改打边后卫和后腰两个位置，但他在后腰位置上的作用太过于单一，中后卫出身的他在传球调度能力上不是很强，而后腰这个位置恰恰需要更加均衡和全面的身手。

在临场调整的效果上，球队的确没有见到太好的成效。最初外界可能觉得是哈维尔对球员们不太了解和熟悉，但联赛即将半程战罢，局面并没有得到太明显的改观，从而导致了比较多的争议。我想作为主教练，哈维尔一定有他自己的考量因素和标准，但问题的确是客观存在的。

对于一个主教练而言，最直接的考核标准就是成绩，从这一方面来说，哈维尔是达标的，但距离大家想象中的漂亮足球有差距。有些时候，在足球场上既要过程又有结果是挺矛盾的一件事情，有的球队比赛踢得漂亮，但不一定赢球。无论如何，结果还是最重要的，不过在过程方面球队的确还有提高的空间。以上海港的阵容深度来说，想要提升比赛表现的延续性是完全没有问题的。

增加轮换未雨绸缪

考虑到目前的天气情况，再加上球队后续需要面临足协杯、亚冠的三线作战，我觉得球队可以有目的地在部分场次增加轮换。

让人比较欣慰的是，李圣龙近期逐渐开始获得了上场时间。作为一名前锋，李圣龙的个人技术不能说特别好，但他的比赛态度和作风是我一直特别欣赏的。他每场比赛的拼抢积极性和跑动距离，是能够给这支球队注入很多能量和正向东西的。我相信随着他在足协杯和联赛相继进球，他后续会获得更多的上场时间。

除了李圣龙之外，包括像杨世元、李申圆等球员也完全可以给予他们更多的信任。其实买提江赛季初的时间也不算很多，但这几场比赛的状态可以说是越来越好。其实球员的状态还是需要比赛的时间去积累的，能够有一定的比赛数量做支撑，表现自然会越来越好。

下半赛季，海港需要面临多线作战，目前的主力阵容年龄结构是偏大的，一旦遭遇停赛或者伤病，对球队的影响会很大，但如果可以未雨绸缪地做好储备，一方面可以减少疲劳累积的伤病，另一方面也让球队能够在后续的比赛有人可用。

■本报记者 薛思佳 采访整理